

## 学习贯彻落实习近平总书记在上海的重要讲话精神

上海社区青年:承载新使命,实现新作为  
做好城市治理“最后一公里”服务

近日,习近平总书记在上海考察并发表重要讲话,希望上海继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,勇于挑最重的担子、啃最难的骨头。充分体现了对上海工作的高度重视与对上海人民的亲切关怀,指明了新时代上海发展的前进方向,明确了目标定位。上海不少社区青年迅速掀起学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的热潮,纷纷表示要承载新使命,实现新作为。 青年报首席记者 范彦萍



社区青年正在学习中。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

主动服务民生痛点  
努力搭建服务平台

上海市阳光社区青少年事务中心静安工作站社工任彦认为,作为服务在基层的青少年事务社工,习近平总书记对上海的肯定让我们感到振奋人心,更深感使命之远,责任之重。“提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,更加注重在细微处下功夫、见成效。”在上海打响“四大品牌”的背景下,习近平总书记又提出了新的要求。精细化社会治理不仅体现在城市的“硬实力”,更应深化到城市的“软实力”。面对“上海服务”的新使命,社工在参与社会治理的主战场上应主动服务青少年民生痛点,发展重点,服务难点、努力搭建青少年服务平台,打造标准化管理服务、切实维护青少年合法权益,在改革攻坚中为党赢得青少年。我们要坚定改革开放再出发的信心和决心,全力以赴服务社区治理,以实际行动和专业力量为全市和全国改革发展大局作出更大的贡献。

上海市阳光社区青少年事务中心虹口区工作站社工王宁表示,11月6日至7日,习近平总书记在出席首届中国国际进口博览会开幕式和相关活动后,对上海进行考察。考察期间,习近平总书记专门来到人口密度较大的虹口区,看市民驿站、问老人生活、谈垃圾分类。习近平总书记曾在2017年全国两会上提出,“城市管理应该像绣花一样精细”。城市治理这朵绣花绣得好不好,就体现在这些细微处。走访中,习近平总书记叮嘱,要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事,一件一件加以解决。“反思社区青少年事务工作。其作为城市治理工作的重要组成部分,在预防和减少青少年违法犯罪、构建和谐社区邻里关系、营造美满家庭亲子关系、助力青年学业职业成长等方面发挥越来越显著的作用。社区青少年在职业、社交、两性方面遇到的操心事、烦心事、揪心事,正是我们每一名社工需要绞尽脑汁、全力以赴去攻克的重点、难点、痛点。借用总书记的话,‘社区青少年心里有杆秤。我们把他们放在心中,他们才会把我们放在心上。’”

王宁表示,作为上海社工,我们不仅要从小处着手,还要从大处着眼。此次考察中,习近平总书记强调,要发扬“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神,要有大局意识、全局观念,在服务全国中发展上海。上海的社区青少年事务工作从2003年起步伊始,无论在理论方法研究还是在实务经验积累,一直走在内地各省市的前列。我们不仅要借鉴西方发达国家的社会工作经验来服务上海的社区青少年,还要在社会工作本土化的进程中,用更加符合中国国情的社会工作方法来服务全国的社区青少年。低头走路,抬头看天。作为预防和减少青少年违法犯罪体系中的一支重要力量,青少年事务社工更需要秉承专业、全人关怀、服务青年、追求卓越,在改革发展的历史潮流中,找到自己的定位、付出百倍的艰辛、完成职业的使命。

## 引导更多社区青年投身社区建设 挖掘青年专业特长

宝山区高境镇团委书记、高境一村一居党总支书记顾岑铭表示,习近平总书记在陆家嘴金融贸易区综合党委建立的楼宇党建阵地中指出,“党建工作的难点在基层,亮点也在基层,基层党建既要发扬优良传统,又要与时俱进。”总书记的话让我深有感触,这是对我在基层工作的督促和勉励,同时也让我深刻认识到责任在肩,不可辜负。身为一名镇团委书记、基层社区工作者,我会扎实学好党的政治理论知识和习近平总书记系列重要讲话精神,勤问、勤说、勤思考,主动到青年群众中分享学习成果,宣传党的主张和政策,把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任。我会引导更多社区青年投身社区建设,主动联系社区各类青年,发现挖掘青年专业特长,鼓励他们参与社区微更新、社区公益服务等活动,创造条件让青年在业委会工作中发挥作用,鼓励号召青年走进社

区、融入社区、服务社区、建设社区,为社区贡献青年的智慧和力量。我要坚定不移跟党走理想信念,服务百姓、服务基层建设,做一枚合格的基层“螺丝钉”,努力在基层一线发挥青年的生力军和突击队的作用,用踏实的态度、务实的作风、扎实的工作,为宝山的经济社会发展、为中华民族伟大复兴的中国梦作出自己的贡献。”

徐汇团区委兼职副书记、梅陇六村党总支书记卫华介绍说,自己是一名普通的社工,在社区基层一线工作。习近平总书记来到基层一线考察后发表重要讲话,并与居民和社区工作者亲切交谈,特别是习近平同志还特意叮嘱,城市治理的“最后一公里”就在社区。而作为这“最后一公里”的“服务员”,社工就要做好一名让社区有温度的绣娘。就像习近平总书记讲的“既要善于运用现代科技手段实现智能化,又要通过绣花

般的细心、耐心、巧心提高精细化水平,绣出城市的品质品牌。”上海作为一座海派文化交织沉淀的城市,社区也自是“风情万种”的绽放。作为青年社工,有责任在提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平上走在前面,更加在细微处下功夫、见成效,让社区文化有根,生活有品,社区有魂,真正走出一条符合上海这超大城市特点和规律的社会治理新路子。当下,上海市委、市政府正大力推进垃圾分类工作,作为一名青年社区工作者,也作为基层党建团组织负责人,关键就是发挥好党团组织战斗堡垒作用,在社区团结凝聚更多青年力量,激发社区创新的主观能动性,让“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心,带领更多白领及年轻家庭走出家门融入社区,深深扎根进每一个最细小的家庭细胞中,让垃圾分类工作带来更多获得感、幸福感、安全感。

## 认真做好社区党建工作 树立服务意识敢于担当作为

天目西路街道党建服务中心社区党建工作者沈思萌表示,首届中国国际进口博览会于11月5日在上海开幕,习近平总书记出席开幕式并发表题为《共建创新包容的开放型世界经济》的主旨演讲。主旨演讲把握历史大势,着眼人类未来,强调开放合作的重要性、必要性,明确提出了长期建设一个更加美好世界的中国主张,清晰阐明了进一步扩大开放的中国行动,再次向世界表明了中国全面扩大开放的鲜明态度和坚定决心。“作为一名社区党建工作者,在学习了习总书记的主旨演讲和重要精神后,我主要有以下两点的体会:一是树立服务意识,敢于担当作为。进博会倒计时一百天时,我们通过社区党建服务中心向社区居民和辖区党员、白领发出倡议,号召大家积极投身到进博会志愿者的行列当中。我们号召广大在职党员主动到所在社

区党组织报到,以社区现有资源‘遇见一小时’公益志愿项目为载体,积极开展交通志愿者、平安志愿者等活动。倡议获得了良好的反响,我们成功举行了进博会交通志愿者、进博先锋进社区等活动。二是加强自我完善,扎实开展工作。作为一名在社区党建服务中心工作的新进社工,我时刻牢记中心‘引领,凝聚,服务’的宗旨。此次习近平总书记在进博会期间对上海考察时提出了更高要求,强调坚定改革开放再出发的信心和决心,加快提升城市能级和核心竞争力。我作为一名基层党务工作者,要不忘初心,牢记使命,积极进取,认真做好社区党建工作,为静安更美好的明天奉献出自己的一份力量!”

虹口区团区委办公室副主任唐卿之表示,习近平总书记在上海的讲话鼓舞人心、激励干劲,尤其是以“开放、创新、包容”来描述上海这座城市

的品格,体现了总书记对上海特质高屋建瓴的深刻把握,对上海人民的深厚感情,对上海未来发展的深深期待。看到总书记走进虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站,并寄语青年——垃圾分类工作就是新时尚,我深感振奋。大道至简,实干为要。作为基层共青团干部,将牢记以习近平总书记讲话精神为指引,不忘初心,勇立时代潮头,劲擎改革风帆,在破解社区综合治理难题方面积极作为、敢于创新,助力社区党建做得更强更好,主动承担起新时代的的职责使命,切实做到心中有党、胸怀祖国,以久久为功、驰而不息的韧劲,解放思想、创新突破的巧劲,认真做好身边事、眼前事,将自己的青春理想书写进上海发展中,将自己的青春奋斗践行在虹口热土上,在推动虹口实现高质量发展、创造高品质生活中谱写新的青春乐章。